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EYVAH ÇOCUĞUM OKULA BAŞLIYOR!
Okula (anaokulu/ilkokul)  başlayacak  olan birçok  çocuk bazı endişelere sahiptir.  “ Okul dedikleri nasıl bir yerdir ? ,  Annem de okula gelecek mi ? , Oradaki çocuklar neler yapar  ? , Neden okula gidiyorum? , Okulda annem olmadan tuvaletimi nasıl yapacağım?”
Genelde anaokuluna-ilkokula başlama çağındaki çocukların, okula başladıklarında gösterdiği benzer davranışları vardır. En sık gözlemlenen davranış biçimi ağlamalarıdır.

Gözünüzün önüne getirin; Salya sümük ağlarken, bir elini size doğru uzatmış çocuğunuz ‘Anne gitmeeee…’ diyor. Bu çocuk, sizin çocuğunuz olmasa bile, bu tabloyu gören herkesin yüreği burkulur. Eğer bu sizin çocuğunuzsa vay yüreğinizin haline. Hele de daha önce yakın akraba, komşu vs. hiçbir yerde 1–2 saatliğine dahi olsa anne-babadan ayrı kalmamış çocuklar. Endişelenmeyin. Bu konu da kendinizi suçlu hissetmeyin. Çünkü ben dâhil birçok anne-baba benzer duygular yaşıyor.
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Bunlar dünyada ilk defa sizin başınıza gelen bir olay değil.Her yıl binlerce çocuk okula ilk başladığı günlerde aynı sorunla karşılaşmakta.Bu durum çocukların uyum probleminden kaynaklanan sorunlardan öteye geçemez.Çocuğunuzun bu problemi çözebilmesi için ihtiyacı olan tek şey zaman.Çocuğun yeni girdiği ortamı keşfetmesi, yeni ortama uyum sağlaması ve kendini güvende hissetmesi gerekir. . Bu süreçte ; eğitim süreci başlamadan çocuğun okulunu, sınıfını, okula giden yolu, mümkünse öğretmenini ve birkaç arkadaşını  görmesi sağlanmalıdır. Eğitim süresinde içinde bulunacağı ortamı  ve iletişim halinde olacağı kişileri görmek çocuğu rahatlatacaktır. Okula başlamak ile ilgili tüm endişeleri ortadan kalkan ve “okul nasıl bir yerdir ?” bu konuda genel bir fikre sahip olan çocuk okula gitmeye hazırdır diyebiliriz. Tüm  bu davranış biçimlerini uygulamış olsanız da; çocuğunuz ortalama bir hafta - on gün  doğal bir uyum süreci geçirecektir.  Bu aşamada size soruları devam edebilir ve bazı endişelere sahip olabilir. Uyku düzeni ve iştah düzeni bozulabilir. Sabırla sorularını cevaplayın  ve ona güven verin. Öğretmeni ile kuracağınız iletişim de çok önemlidir. Çocuğunuzun genel kişilik özellikleri hakkında bilgi verirseniz öğretmen daha hızlı bir şekilde çocuğu tanır ve gereksinimleri konusunda ona yardımcı olur. Özel bir problemi söz konusu ise bunu kesinlikle atlamamalısınız. Birçok ailenin yaptığı en büyük hatalardan biri de ilk günlerden itibaren çocuğu yoğun bir çalışma temposuna sokmaktır. Okuldan geldikten sonra ders çalıştırma,  hemen verilen ödevleri yaptırma ve bu konuda sohbetler.. Bu davranış biçimi çocuğu sıkar ve okuldan - derslerden daha çok uzaklaştırır. Çünkü bu yaş dönemindeki bir çocuk hala oyun çağındadır. Oyun onun için önemlidir. Yapılması gereken en sağlıklı davranış; okuldan geldiğinde önce yapmak istediklerini yapmasını sağlamak, sizlerle vakit geçirmek, sonrasında belirlenen uygun saatte  eğlenceli çalışma ortamları yaratmaktır.

Peki, çocuğumuzu okula alıştırmak için bize düşen görevler neler?

Eğer çocuğunuz anaokuluna başladıysa; Okul öncesi eğitimde, en az ilkokula başlamak kadar önemli. Artık bu konu da tartışmıyoruz bile. Çocuğunuzun, anaokulunda bir problem yaşandığını düşünüyorsanız aklınıza ilk önce şu soruyu getirin. ‘Eğer çocuğum ilkokula başlıyor olsaydı, yine onu okuldan alıp seneye okula vermeyi düşünür müydüm?’ Olması gereken cevap: Kocaman bir HAYIR!

Unutmayın 1

 Geçireceğiniz bu bir-iki hafta zorluğu ilkokul aşamasında yaşamıyor olacaksınız. Çocuğunuz hem büyüyüp forma/önlük giyiyor olmanın getirdiği haklı gururu yaşayacak hem de toplum içerisinde uyulması gereken kuralları daha önceden öğrenmiş olacak. Bu da ilkokula adaptasyon sürecini hızlandıracak.

Unutmayın 2

Çocuğunuz doğduğu ilk günden beri sizin yüzünüzü okumayı öğrendi. Bebeklik günlerini hatırlayın. Daha konuşmayı bilmezken en ufak mimiğinizden ne demek istediğinizi anlamıyor muydu? Şimdi düşünün; Doğduğu günden beri temel gelişimini tamamlamak dışında tek ilgi alanı sizin mimikleriniz. Ve bu mimikler-ifadeler üzerine 4–5 sene boyunca çalışmış. Siz çocuğunuzla her sabah okul için kalkıp, hazırlanıp birlikte okula gidiyorsunuz. Ve onu sınıfın kapısına bırakırken, onun en ufak dudak buruşturmasında o kaygılı yüz ifadenizi takınıyorsunuz. Siz ne kadar ‘belli etmiyorum’ deseniz de; emin olun, onlar anlar! Empati kurun. Siz 4–5 yaşındasınız ve bilmediğiniz bir ortama anne-babanız sizi götürüp bırakıyor. Her ne kadar akşama alacağını söylese de yüzünde o kaygılı, nelerin olacağını bilmediği ifadesi… Kendi adıma yazayım. Kesinlikle o ortamda bulunmak istemem! Annem-babam güvenmiyorsa okula, ben niye güveniyim bu yaşımda? O yüzden lütfen, kaygılarınızı bırakın gitsin!

Unutmayın 3

Küçük büyük hiç kimse, sahip olduğu konforu bırakmak istemez. 4–5 sene boyunca yediği önünde, yemediği ardında olan çocuğunuz için emin olun bu zorlu bir süreç olacak. Ev dışı kurallarla tanışacak. Bu konuda ona destek olmalısınız. Kızıp-bağırmak, diğer çocukları örnek göstermek, okuldan almak bir çözüm değil!

Unutmayın 4

Her çocuğun okula alışma süreci, kişilik özelliklerinde olduğu gibi farklıdır. Bu dönemde her zamankinden daha sabırlı ve anlayışlı olun.

Unutmayın 5

Okuldan ayrılırken kaçar gibi ayrılmayın. Ağlıyor olsa bile… Onu servisinin eve getireceğini ya da sizin alacağınızı mutlaka belirtip vedalaşarak ayrılın!

Unutmayın 6

Uykusunu almamış her çocuk, her yerde huzursuzdur. Bu sebeple mutlaka bir uyku düzeni oluşturun. Genelde 3 yaş için öğlen uykusu dâhil 12 saat, 4 yaş için 11, 5 saat, 5–9 yaş Aralığında 10–11 saat uyku yeterli olur. Toplam ihtiyaç duydukları uyku zamanları taban alınarak akşam en uygun saatte yatmalarını sağlayın.

Unutmayın 7

Kahvaltısız güne başlanmaz. Okulda kahvaltı yapıyor olsalar dahi evde mutlaka bir şeyler yiyip çıkmasını sağlayın. Aç karnına sakın ha, pekmez, bal vs. şeyler vermeyin. Hiçbir şey yemese bile mutlaka 1 bardak sütünü içsin.

Unutmayın 8

Okula başlayan çocuğunuzun göz ve kulak muayenelerini mutlaka yaptırın. Belki de asıl sorun yeterli görememesi ya da yeterli duyamamasıdır.

Unutmayın 9

Okula alışmaya çalışan çocuğunuz eğer aşırı kaygı duyuyorsa, bu kaygılar onun beslenme düzenini etkileyebilir. İlk haftalarda beslenme konusunda baskıcı olmayın. Kaygısı azaldıkça, beslenme alışkanlıkları da düzene girecektir

Unutmayın 10

Çocuğunuz okuldan döndüğünde onu konuşmaya zorlamayın. Kendiliğinden anlatmaya başladığında tüm ilgi ve dikkatinizi vererek onu dinleyin.

KÜÇÜK
ADIMLAR

EYVAH ÇOCUĞUM OKULA BAŞLADI!

MELEK ÖZEN İLKOKULU REHBERLİK SERVİSİ
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